

看环境

## 优化营商“软环境” 拼出发展“硬实力”

通讯员 范筱霞 秦延利



甘泉县税务局开展“便民办税送春风 税企携手共成长”活动

优质的营商环境是发展经济的“先手棋”和释放活力的“稳定器”。甘泉县深入实施营商环境突破年活动，深化放管服改革，坚持简化办事流程，强化政务服务，为办事企业、群众“零距离”纾困解难，落实落细各项政策，切实当好企业发展的“店小二”。

在甘泉县政务服务中心工程项目专区窗口处，陕西风能同创新能源有限公司行政经理唐攀雪顺利地办理了项目投资备案书，起初想着一套手续怎么也跑三四趟，没想到工作人员告诉她，现在已经实现了“秒批秒办”，避免他们多跑冤枉路。

唐攀雪说：“我感觉审批服务流程简化非常好，我上次来走了一个线上的流程，把企业的手续直接带过来，现场就可以办结，为我们企业提供了很大的便利。”

从“一站式服务”到“一件事改革”，从“一网通办”到“秒批秒办”，甘泉县行政审批局始终把“提升营商环境和群众满意度”贯穿于政务服务全过程，优化审批流程，创优审批环境，通过有温度的审批，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“2023年，我们将紧靠‘高质量项目

推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年’活动，坚持问题导向，加强改革系统集成，协同高效，不断提升行政审批服务效能，为我县经济社会高质量发展注入强劲动力。”甘泉县行政审批服务保障中心主任王锦荣说。

与此同时，甘泉县税务局精选专业税务人才担任“税收管家”，对企业提供一对一、全方位的政策辅导、税收优惠、事项办理等“管家式”税务服务。税务干部上门服务、讲政策，全力为企业排忧解难，助力企业创新发展。

陕西延长石油装备制造有限公司财务管理部部长张立锋说：“税务部门上门服务，给予我们大力支持，而且对税费及时退还，给我们带来了丰厚的现金流，保证了企业的正常运行。”

陕西延长石油装备制造有限公司作为一家驻甘国有企业，公司成立于2008年，主要经营石油专用管的生产、加工、销售及油井技术服务等。2022年，公司遇到经营困难，大量成品管没有合适的场地安置，在得知这一情况后，政府积极为企业上门协调租用场地，确保公司安全发展。

“这块场地现在放了我们成品管5万多吨，保证了我们厂的正常运营，我感觉装备公司落户到甘泉以后，营商环境还是非常好的，我们企业也得到了实惠。”陕西延长石油装备制造有限公司财务管理部部长张立锋说。

据了解，甘泉县将县政务服务大厅合理规划为行政审批区、公共服务区、

便民服务区、公安服务区、自助服务区5个功能区，设置39个窗口，按照“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的服务模式，实现“一窗受理无差别”服务模式。优化审批程序，精简审批事项，根据《陕西省行政许可“三级四同”目录》，将187项行政审批事项统一划转，实现“一枚印章管审批”。制定《甘泉县深化工程建设项目审批制度改革实施方案》，推进项目审批改革，取消和精简项目建议书、招标核准等8个审批事项。

该县创新推行了“全方位、全能岗、全链条、全免费、全周期、全透明”的“六全+”服务机制，打响擦亮“甘为你·泉快办”服务品牌，营造“便民、高效、廉洁、规范”的政务环境，为持续优化营商环境赋能助力。截至目前，申请材料平均精简了70.1%，较法定时限平均压缩78.6%。市场主体逐年呈倍增趋势。目前拥有市场主体6182户，较上半年增长

206户，增长3.4%。

甘泉县紧盯水、电、气等与群众日常生活息息相关的事项，先后两次深入县天然气公司、国网甘泉分公司、水务集团甘泉水务公司进行调研走访。目前，居民用电方面基本实现“刷脸办电”，企业“一证办电”，办电时间缩短至12个工作日。供水方面实现为企业开通绿色通道，提供专人跟踪的一站式服务，针对用户反映的报装程序繁琐、填报信息过多、安装时间过长等问题，将原需15个工作日、6份申报材料简化为7个工作日、1份资料即可完成报装手续，从根本上优化服务方式。供气方面推行“一张表单”申报，居民报装申请在0.3个工作日内进行现场勘查，0.2个工作日内出安装设计，1个工作日进行现场安装服务，0.5个工作日组织竣工验收，验收合格后立即通气，累计办理时限缩短至2个工作日。

## 服务者说

良好的营商环境是一个地区高质量发展的核心竞争力和强劲推动力，在全省开展“三个年”活动的背景下，甘泉县深入实施营商环境突破年活动，深化放管服改革，坚持开展陪同服务，让办事企业、群众更好地享受到效率高、服务优、时间短的政务服务，让营商环境更有温度，今年我县将持续按照陕西省营商环境管理条例，将营商环境突破年各项政策落实落细，助推甘泉县经济高质量发展。

——甘泉县经济发展局副局长 秦延利

看项目

## 甘泉县瞄准重点项目这一“靶心”——紧盯目标不放松 全力推进不懈怠

通讯员 冯财源 范筱霞

“三个年”活动中有没有可圈可点的举措？取得了哪些具体实效？让我们看看甘泉县是如何瞄准高质量发展“靶心”，将各项工作与“三个年”活动有机融合的。

12月15日，笔者走进延安华山国家森林公园旅游基础设施建设项目看到，笔直的小路铺满了石头，一改以前土路扬尘的面貌，新增加了几个干净的公共卫生间，大大地提高了游客的旅游体验感。

来自陕西的游客王芳来甘泉旅游已经是第二次了，这次来，她对景区的改造升级赞不绝口。

延安华山国家森林公园旅游基础设施建设项目背后体现的是甘泉县按照一季度抓项目开工，二季度抓项目推进，三季度抓观摩评比，四季度考核论成效的高质量项目建设要求，建立重大项目“周解扣”机制，不断完善“谋划一批、储备一批、开工一批、投产一批”项目动态管理机制，充分发挥综合协调职能，积极协调解决项目建设中的困难和问题，倒排工期、压茬推进，高质量项目建设成效显著。

全年15个市级重点项目全部开复工，总投资48.09亿元，年度投资计划19.17亿元，目前建成投产达效项目4个（甘泉县精酿苹果酒及果汁啤酒酒庄建设项目、甘泉县西北LNG交易中心甘泉旅游服务综合体项目、延安华山国家森林公园旅游基础设施建设项目、甘泉县城区用户设施老化燃气、供水、排水设施改造一期项目）。截至11月底，下寺湾镇停车场等49个县级重点项目开复工43个，完成固定资产投资19.4亿元，投资完成率91.5%。12月底，全年完成固定资产投资21.22亿元，增长6%，可完成全年任务。

在甘泉县储能电池装配厂项目生产车间内，笔者看到，工人们在各自岗位上认真工作，智能工业机器人的“手臂”不断挥舞，有序完成各道工序，现场一派忙碌景象。

甘泉县储能电池装配厂项目经理樊文强介绍，储能电池装配厂项目总投资2.68亿元，占地35亩，主要建设厂房2栋、生产线2条、办公楼1栋及其他附属设施。目前，1号厂房、生产线、办公楼及附属设施已建成投用，2号厂房正在加快建设。

樊文强说，该项目对于填补省内储能电池生产空白，带动新能源产业发展，优化县域产业结构，助推地方经济发展具有显著作用。项目达产达效后，预计年可实现产值5亿元，利税4000万元，带动就业160余人，亩均年产值1428万元，亩均税收114万元。

今年以来，甘泉县工业园区持续加强招商引资和项目建设力度，以重点项目的高效推进为园区高质量发展蓄势赋能。

重大项目是稳增长、“压舱石”，是高质量发展的动力源。一个个重点项目建设背后，离不开优质的营商环境。

笔者了解到，在项目建设过程中，甘泉县重点项目管理严格落实县级领导包抓责任制，定期督查通报制和联席会议制度制“三项铁规”，实行“一周一调度、一月一开工、一单位一主场、一季度一点评”推进机制，并对2023年已经开工建设的43个项目做好工期设计，排好固定资产投资计划，对未开工的6个项目重点在协调和服务上下功夫，全力解决项目前期工作中存在的用地、拆迁、手续办理等问题，为项目开工创造条件，确保及早开工建设，使得进村入户路等已开工的重点项目建设取得不错的成绩。并紧紧围绕省市投资导向和产业结构调整政策，通盘考虑该县资源禀赋和发展基础，进一步加强与行业部门的沟通对接，围绕产业链上下游延链补链强链，再谋划一批符合省市投资导向带动产业升级有税收、有就业的大项目、好项目，提升产业聚集效应和整体水平。

该县建立“重大项目办+专业咨询机构”机制，通过聘请专家指导、业务人员培训等方式，不断优化项目工作人员结构，提升业务干部素质，围绕国家宏观政策和投资方向谋划项目，论证项目的成熟度，保障项目达到可研深度，确保实现储备项目个数和总投资均达到新开工项目的3倍以上，并会同项目单位共同加强与省市对接力度，提高项目申报成功率。

不仅如此，该县对通过审核的项目，及时推送行政审批、自然资源等要素保障单位，立即启动项目前期手续办理工作的同时，各项目审批部门大力推广“容缺受理、告知承诺、拿地即开工”审批模式，资源要素优先保障重点项目。



甘泉县蔬菜技术人员为群众讲解技术

看作风

## 用为民“初心”换群众“舒心”——甘泉县持续推进干部队伍建设走深走实

通讯员 范筱霞 徐虎

“气顺则心齐，风正则劲足，劲足则事成。”今年以来，甘泉县扎实开展“干部作风能力提升年”活动，以更好的服务质量为目标，聚焦作风能力提升，不断提升服务温度，使作风硬、本领强、有作为成为甘泉县干部的鲜明标识，让作风建设的金色名片越来越亮。

走进甘泉县下寺湾镇闫家沟村的蔬菜大棚种植基地，一座座温室大棚映入眼帘，65岁的大棚种植户邢光德正在自家大棚忙活着。而就在前段时间，这里的大棚因灌溉用水不足，蔬菜濒临绝收。在得知这一情况后，镇政府工作人员主动出击，制定详细方案，及时购买水泵、蓄水池等灌溉物资，解决农户用水的燃眉之急。

闫家沟村大棚种植户邢光德说：“之前一段时间缺水，菜早得快死了，大家很担心，最后向镇上反映后，通过集中供水，给我们解决这个问题，现在菜的长势很好。”

据了解，闫家沟村是下寺湾镇省级现代农业示范园区，也是全国“一村一品”示范村，共有188座高标准日光温室大棚和29座连栋弓棚。2022年，该村年果蔬500万斤，总产值达600余万元，占全村生产总值约80.1%，农民人均纯收入达到1.6万元左右。作为蔬菜种植大村，闫家沟村主要种植葡萄、西红柿、黄瓜等农产品，农业用水量较大，灌溉用水直接影响园区蔬菜的正常生长和产量供应。

下寺湾镇副镇长雷鸣介绍，针对园区灌溉用水困难的情况，镇党委政府高度重视，火速成立了应急专班，制定方案，对于水源量进行专业评估，并积极向种植户宣传形成的原因。目前，园区188座自然棚用水困难的情况暂时得到缓解。下一步将积极对接有关部门，争取资金，修建渗井等设施，彻底解决园区用水问题，确保种植户

的产量不减，收入不降。

为了全面提升干部作风水平，甘泉县建立“一选二看三问四树立”选人用人机制，对工作实绩突出的干部实行考核评优、表彰表扬、提拔重用、职级晋升“四个优先”，做到从实看业绩、从业绩看干部。今年以来，提拔实绩突出干部10人，重用90后干部38人，干部职级和职员等级晋升114人，提振了干部干事创业精气神。同时，坚持系统思维抓培养，把全县中心工作一线作为干部作风能力的练兵场，推行“一线淬炼”行动，储备优秀年轻干部174名，定期选派干部到乡村振兴、项目建设、企业生产、矛盾调处“四个一线”实践锻炼、提升能力，选调24名干部参与巡察工作，提拔8名，磨炼干部，让干部在实践中长本事、增才干。

该县实施了“干部能力提升”工程，在浙江大学举办了乡村振兴培训班，县委书记带领园区、招商、乡镇（街道）和八千里等重点企业负责人到河南漯河、驻马店等地考察学习农产品精深加工，为干部充电赋能。

“我们通过学习，更加懂得农特产品不仅要生产得好，还要包装得好，那样才能让农民收入更好。”麻子街工业园区办公室主任张亚峰说。

## 服务者说

由于水库供水不足，针对菜农用水困难问题，我们采取分时段供水，暂时缓解了菜农大棚用水问题，切实为群众解决了一些急难愁盼问题。

——甘泉县下寺湾镇便民服务中心主任 杨延湖